

atd. Účastníkům semináře byla tím poskytnuta možnost seznámiti se s otázkami dobou danými. Prof. Gruber měl pak příležitost jednak poukazovati na dvojsečnou povahu a obtíže různých řešení, jednak podrobovati stávající i chystaná opatření hospodářsko-politická přesné kritice. Nicméně má tento systém i své vady, neboť úkolem semináře v první řadě jest naváděti účastníky k samostatné práci vědecké a s ostatním vzděláním akademickým působiti k tomu, aby právníci, ze školy do praktického života vstoupivší, měli důkladné, teoretické znalosti, jež by jim umožnily spolutrochodovati o důležitých veřejných otázkách méně na základě hesel a více na podkladě vědecky dokázaných skutečností. Zde však setkáváme se s překážkou, která ztěžovala a dosud ztěžuje nejvíce právě studium oněch konkrétních otázek hospodářsko-politických, jež se zabývají naším státem, a sice nejen seminárně, nýbrž každé vědecké zpracování zmíněných oborů vůbec. Chybí nám totiž skoro úplně materiál, z něhož bychom mohli čerpati statistické údaje, týkající se hospodářských poměrů naší republiky. Staré statistiky korunních zemí jsou kusé a namnoze zastaralé (pro poměry slovenské ani ty nemáme), takže jest často nutno pomáhati si procentuálním vypočítáváním různých dat ze říšských statistik rakouských a uherských. Doufejme, že nedávno založený státní statistický úřad, ač dosud se ještě nalézá ve stavu zrodu, přinese brzkou nápravu a zjedná tak pevný podklad pro veškerou vědeckou práci hospodářsko-politickou, která nedostatkem jeho mimoděk byla sváděna k ukvapeným neb docela nesprávným závěrům. Konečně další i samozřejmou podmínkou seminárního studia ovšem je řádně zařízená příruční knihovna a možnost opatřiti si potřebné spisy ve velké knihovně univerzitní, která své knihy a příručky bude míti pro své studenty a ne pro různá ministerstva, která je po měsíce nevracejí.

Velice jest litovati, že neuskutečnilo se slíbené pokračování národohospodářského semináře v zimním pololetí, které se mnohem lépe nežli letní hodí pro řešení četných a těžkých otázek sem příslušejících. V krátkém letním semestru opravdu nelze ani sehnati, natož pročísti spisy, které prof. Gruber jednotlivým účastníkům k usnadnění a přehledu o určitém problému ochotně radí, ani nelze náležitě těžiti z metody páne profesorovy, jejíž vynikající vlastností jest, že, vážíc si i u začátečnických jefer odchylných názorů, nutí posluchače k vážnému a věcnému přemýšlení.

Jsem přesvědčen, že teprve tehdy, až semináře budou opatřeny příručními knihovnami, obsahujícími v dostatečném počtu moderních našich i cizojazyčných spisů, a konečně až skončí — nutno si přiznati — nyní nejší nezám studentstva o seminární práci, stanou se semináře vskutku tím, čím býti mají, totiž podstatnou částí právníckého, resp. politického vzdělání, a ne pouze jako dosud kusým a náhodným jeho doplňkem.

Lr.

## Spolkové zprávy.

**Zpráva sociální komise.** Kolegy, kteří mají absolutorium v zimním semestru 1919—20, i ty, kdož hodlají v letním semestru t. r. s prozatímním absolutoriem (ku konci osmého semestru) skládati judičelní státní zkoušku (rigorosum) v termínu mezi 20. červnem až 20. červencem, vyzýváme, aby si zajistili termín nejpozději do 15. května korespondenčním listkem, adresovaným soc. komisi z údaji jména a příjmení, bydliště svého, a označili, kdy mají absolutorium a v kterých dnech naznačené lhůty chtějí se podrobiti oněm zkouškám; spolu však spelujeme na vaši akademickou čest, aby této výhody použili jen ti, kteří vskutku jí míníte vykonati. Stran podání žádosti ke zkouškám, et cetera, upozorníme v denních listech a na úřední desce v Karolinu. Tuto akci podnikáme v dohodě s děkanstvím a upozorňujeme, že dle dosud

příšleho množství přihlášek, kterým bude však vyhověno všem, že je každý v nebezpečí ztráty zkušebních termínů, kdo o ně předem ne-  
požadá. Jednatel.

**Zpráva litografická.** V krátké době vyjde: Gruber: Zemědělská politika, díl II.; Stieber: Dějiny věř. práva ve střední Evropě, díl I.; Miříčka: Trestní řízení; Krčmář: Právo zástavní; Vavřínek: Správní právo. Spolek vydá také: „Ústavu republiky Československé“, kterýmžto svazkem zahájí vydávání „Československých zákonů“. Upozorňujeme na tento podnik kolegy, a vyzýváme je, aby věnovali mu dostatečné pozornosti. Upozorňujeme také kolegy I. a II. ročníku, kteří budou skládati hist. zkoušku v letním semestru 1920 a jarním termínu 1921, aby včas (dříve než bude rozebráno!), opatřili si vydání knihy: Kadlec: Dějiny věř. práva ve střední Evropě, jehoždr druhý díl vyjde v krátké době. Dějiny věř. práva ve střední Evropě budou již zkušebním předmětem při těchto zkouškách! Spolek českých právníků „Všehrd“, aby vypo-  
pomohl bratrskému akad. spolku „Právník“ v Brně vydá pro jeho členy Trestní právo prof. Kallaba.

**Prof. Dr. Henner koná seminář** vždy v letním semestru. Probírají se otázky velice zajímavé; tak v minulém a předminulém semestru probírala se na př. úprava práva manželského, provedená novým Code-  
xem inris canonici, pak reforma manželského práva československého. Postup děje se způsobem tím, že se pročítají prameny a vykládají jednotlivé předpisy; jest k značnému prospěchu účastníkům semináře, neboť naučí se rozuměti právním předpisům, vnikají v ducha zákona a tvoří si samostatné úsudky stran jednotlivých otázek právních. Jest to také postup výhodný a jediné možný při nedostatku času v krátkém poměrně semestru letním. Nelze však popřít, že byli by i ti, kdož radostně by uvítali nad to ještě odborné navádění k samostatné vědecké práci v oboru práva církevního.

**Vysokoškolský sport.** Upozorňujeme kolegyně a kolegy, kteří chtějí se věnovati tělesným cvičením na zařízení vysokoškolského sportu a tělocviku vedené prof. dr. Fr. Smotlachou. Letos účastní se již na 800 studentů a studentek těchto cvičení. Pro tenis bude zřízeno 8 hřišť na Floře. Lehká atletika tamtéž každý den ráno a odpoledne mimo sobotu. Házené účastní se kolegové i kolegyně. Skautské oddíly vyjíždějí každý týden na venek. Cvičení může se účastniti pokročilý i začátečník zcela bezplatně. Právníci měli by si postaviti svůj team atletický a fotbalový, jako jej mají lesníci, medicí, vysoká škola obchodní a pod. Vůbec nyní činnost právníků v oboru tělesné výchovy není taková, jak by tomu mělo býti. Jsou daleko nyní předstížení techniky, ač ještě v roce 1912 a 1913 dovedli nad nimi zvítěziti v lehké athleticce, kopané a tenise. Je to však smutný zjev, že právníci mizí ze cvičišť, na nichž se v závodech projevuje síla vůle, odvaha, a schopnost vésti a veřejně obstáti v boji. — V pondělí a ve středu večer v gymnasiu v Hálově tř. na Král. Vinohradech učí se boxu. Cvičení zapisují se do indexu a nationale (publ., viz saznam přednášek filosof. fakulty). Kolegové, věnujte sportu větší pozornost!

**Kolegům v seminářích!** Kolegy ze všech seminářů žádáme, aby nám napsali stručné zprávy o práci v seminářích a aby témata svých prací upravili ve článku pro náš časopis. Rovněž tak uvítáme resumé odborných přednášek ať na fakultě, ať mimo ni. Budete-li kde referovati o nově vyšlých knihách, napište nám stručnou kritiku jejich pro naši literární rubriku. Dále upozorňujeme kolegy na bibliografický katalog, a žádáme, aby nashromážděnou literaturu pro jednotlivé otázky probírané v seminářích laskavě výměnou katalogu věnovali.

**Redakční sdělení.** Příští číslo vyjde 1. června. Veškeré příspěvky, dotazy a red. výtisky budtež adresovány na adr. S. Č. P. „Všehrd“ (časopis), Praha I., Karolínium.

Majitel a vydavatel Spolek českých právníků „Všehrd“. Za redakci odpovídá R. Rauscher. — Kniht. Štorkán a Jaroš v Žižkově, Husova 68.